

# Уральский университет

Орган партийного бюро, ректората и профкома Уральского государственного университета имени А. М. Горького.

Основана в 1933 г.  
№ 43 (933)

СУББОТА,  
21 ДЕКАБРЯ 1957 г.

Цена  
10 к.

## НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ— ПОДГОТОВКА К СЕССИИ

На всех факультетах развернулась подготовка к зимней экзаменационной сессии. Уточняются списки необходимой литературы, готовятся расписания экзаменов и зачетов, распределяются аудитории. Подавляющее большинство студентов активно готовится к экзаменам, теснее становится в читальных залах. Приближается горячая, ответственная пора.

Активно занялись вопросами подготовки к сессии партийные организации. На днях состоялось открытое партийное собрание на историческом факультете. С докладом о задачах коммунистов в связи с предстоящей экзаменационной сессией выступил декан факультета Е. Г. Суров.

Первым в прениях взял слово П. В. Котлованов. Он остановился на трудностях в работе с первым курсом. Многие студенты еще не научились правильно конспектировать литературу, распределять учебное время. Большую помощь им могут оказать студенты-коммунисты этого курса, которые успешно учатся. Они должны больше заниматься организаторской работой.

Необходимо также покончить с либерализмом в оценке знаний студентов, повысить требовательность к их учебе.

Г. А. Кулагина отметила, что не все еще готово для встречи экзаменационной сессии. Надо уточнить объем работы студента по каждому предмету; собрать студентов и разъяснить им порядок проведения экзаменов. Следует своевременно по-

зоботиться о расписании экзаменов и консультаций, указать аудитории, в которых они будут проходить. Преподаватели должны быть более требовательны, и в первую очередь это касается декана.

— Этот учебный год начался в сложных условиях и приходится перестраиваться на ходу, — говорил в своем выступлении И. Н. Чемпалов. Успех будет зависеть от того, насколько кафедры подготовятся к экзаменам. В связи с этим сейчас нужен определенный четкий порядок по изучению специальных дисциплин и курсов, и точно установить отчетность студентов. Общественные организации обязаны заняться этими вопросами.

Большим недостатком в работе является еще и то, что исторические кабинеты несвоевременно пополняются новой литературой по новейшей и всеобщей истории. Следует обратить внимание партийного бюро университета и ректората на то, чтобы резко улучшилось снабжение факультета историческими журналами.

В. В. Адамов посвятил свое выступление организационной стороне подготовки к сессии. Он обратил внимание также и на то, что многие студенты-заочники будут сдавать экзамены одновременно со студентами стационара, и надо сделать все возможное для успеха в их учебе.

Партийное собрание приняло решение, которое будет способствовать улучшению подготовки к экзаменационной сессии.

## НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ КОМСОМОЛА — С НОВЫМИ БОЕВЫМИ ДЕЛАМИ!

Комсомольский актив физико-математического факультета проявляет инициативу в организации комсомольской работы на факультете, помогает первокурсникам в овладении методами самостоятельной работы, однако активисты нуждаются в систематическом руководстве со стороны партийной организации.

Большое значение для комсомольцев будет иметь начавшаяся учеба секретарей комсомольских бюро и групп практики комсомольской работы, ведению комсомольского хозяйства, планированию работы.

Комсомольские бюро курсов и факультета еще слабо связаны с комитетом ВЛКСМ, с преподавателями и членами факультетского партийного бюро, а последние редко бывают на тех немногих комсомольских собраниях, которые иногда проводятся.

Л. ЛЕГОШИН.

Комсомольская организация исторического факультета всегда отличалась боевитостью, была крепка организационно. В последнее время эта хорошая традиция утрачивается.

Комсомольская организация не стала единым сплоченным коллективом.

Впервые в жизни исторического факультета отчетно-выборное комсомольское собрание было проведено лишь после двух неудачных попыток. Повестки дня собраний ограничиваются утверждением планов работ, выполнении которых, как правило, не организуется и не проверяется. Дело дошло до того, что фактически самораспустилось факультетское комсомольское бюро, а оставшаяся группа комсомольцев допустила немало серьезных ошибок и справедливо критиковалась комсомольцами.

Вина за такое положение у историков ложится на комитет ВЛКСМ. Надо активистов научить работать, а потом требовать и контролировать. Этого комитет и не сделал.

В. ТИХОНОВ.

26 декабря состоится собрание комсомольского актива.

Большую помощь комитету ВЛКСМ в подготовке к активу оказала партийная организация университета. По инициативе партийного бюро были созданы совместные партийно-комсомольские комиссии, которые проверяли состояние комсомольской работы на факультетах.

Мы печатаем заметки некоторых членов комиссии.

В комсомольских организациях биологического факультета тематика политинформаций, проводимых на курсах, узка и ограничена. За 40—45 минут агитаторы успевают выступить по трем — четырем темам, используя только газетные материалы. Следовало бы рекомендовать проведение информации по важнейшим политическим событиям, а также и по другим вопросам, интересующим студентов, по их выбору.

Комсомольцы не принимают участия в лекционной пропаганде, а биологи могли бы высту-

Комсомольская работа на отделении журналистики ведется неудовлетворительно, особенно страдает ее организационная часть. Комсомольские поручения имеет и выполняет меньшинство студентов, основная масса комсомольцев никак не участвует в общественной жизни.

Из-за низкой политико-воспитательной и внутрикомсомольской работы многие студенты не чувствуют ответственности перед своей организацией и не выполняют требований Устава, в результате дисциплина на курсах слабая.

С секретарями и членами бюро, с комсомольским активом никаких занятий не проводится, они предоставлены самим себе. Для улучшения всей комсомольской работы на отделении необходимо провести ряд организационных мероприятий, и в первую очередь пересмотреть методы руководства комсомольскими организациями курсов и отделения, прикрепить коммуни-

## 26 декабря — собрание КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА УНИВЕРСИТЕТА

пять с интересными лекциями, например, о вреде религии, о происхождении жизни на земле и т. д.

Ни в этом, ни в прошлом учебном году не было проведено ни одного обсуждения кинокартин, спектаклей, книг, статей на литературные темы. Причиной недостатков является то, что комсомольские активисты слабо проявляют инициативу, не уверены в силе комсомольского коллектива, в возможность исправить эти недостатки.

О. ЖЕМАНОВ.

стов к комсомольским курсовым бюро, а к отделенческому — члена партбюро факультета.

М. ЯНКЛОВИЧ.

В комсомольской организации филологического факультета неплохо поставлена шефская работа, комсомольцы охотно посещают школы, руководят там различными кружками. Это приносит большую пользу, в порядке приближения к будущей профессии. Но проводится эта работа однобоко, только этим и ограничивается деятельность комсомольских бюро.

Учеба не стала в центре внимания комсомольской организации. К сожалению, комсомольский актив видит свою главную задачу в проведении общих мероприятий (вечера, посещение кино, театров и т. д.).

Учеба актива требует повседневного руководства со стороны партийной организации.

Л. МЕДВЕДЕВ.

### КОРОТКО

\* Состоялся семинар агитаторов академических групп. С докладом о задачах агитационной работы среди студенчества выступил секретарь партийного бюро университета тов. В. А. Плотицкий.

\* На днях уральский писатель Б. С. Рябинин провел первое занятие кружка молодых очеркистов.

\* Интересную встречу с деятелями науки и искусства организовал клуб филологов. Профессор А. А. Малахов провел беседу об изотопах в геологии. Заслуженный деятель искусств РСФСР художник Н. В. Ситников рассказал о специфике оформления спектакля в музыкальном театре.

\* 17 декабря студенты II курса исторического факультета под руководством преподавателя Г. В. Чехович побывали на экскурсии в цехах Уралмаша.

\* Вечером 19 декабря студенты и преподаватели отделения журналистики обсудили итоги учебной и производственной практики.

## За откровенный разговор!

мечает неудовлетворительное состояние комсомольской работы. Проверка показала, что комсомольская организация часто забывает об учебной работе среди студентов. Так, на историческом факультете член бюро ВЛКСМ прошлого состава Г. Влизник (ответственный за учебную работу) подал заявление о выходе из бюро, так как он не видит в учебной работе смысла и не считает эту работу важной. А факультетское бюро сочло возможным его освободить. Недоценка учебной работы сказывается и в том, что почти исчезли лучшие собрания в группах и на курсах по обсуждению злых прогульчиков и лентяев. В планах факультетских и курсовых бюро редко встретишь вопросы, связанные с борьбой за прочные знания и дисциплину. Много разговоров о том, что нет интересных, приемлемых форм для проведения учебной работы. Это совершенно неверно.

Другое дело, что эти формы забыты, что комитет ВЛКСМ не организует настоящей школы для учебных секторов и обмена опыта между ними. Каждому комсомольскому активисту и комитету ВЛКСМ пора понять, что отказ от учебной работы, как главного звена, в наших условиях означает то же, что отказ комитета ВЛКСМ большого завода заниматься производственными делами.

Другим и наиболее нетерпимым недостатком комсомольской организации университета является слабость внутри-

союзной работы, организационная неразбериха.

А комитет ВЛКСМ все еще продолжает недопустимо долго раскачиваться, заниматься разговорами и теоретическими проблемами вместо того, чтобы заниматься постоянной, кропотливой учебной комсомольской активы. Таким членам комитета ВЛКСМ, как Ж. Смиринской, Л. Любуцкой, М. Кротовой, Ю. Юрину давно пора уже отказать от своей нерешительности и нетребовательности, а смелее и активнее заниматься порученными им участками работы.

Серьезные претензии следует предъявить партийным организациям факультетов, которые еще слабо помогают налаживать комсомольскую работу. Если в работе партийных бюро химического (секретарь т. Барковский) и биологического факультетов (секретарь т. Тарчевский) в этом направлении есть серьезные улучшения, то партийное бюро исторического факультета (секретарь т. Адамов) и в особенности физико-математического (секретарь т. Шабалина) не уделяют работе комсомольской организации необходимого внимания.

Недостатки в работе комсомольской организации нашего вуза очень серьезны. Но они устранимы. Рецепт для этого — один: новые конкретные дела, совместные дружные усилия комсомольцев и партийного руководства.

А настоящих практических дел много: необходимо более

активно участвовать в строительстве общегородского комитета; надо добиться выполнения решений конференции комсомольской организации университета о постоянной связи со студенческими организациями зарубежных стран; можно завязать более тесные отношения с комсомольскими организациями других университетов, надо серьезно подумать о посильном вкладе студентов университета во всеобщую комсомольскую копилку, а также о том, как мы выполняем постановления двадцатой районной комсомольской конференции, обязавшей каждого комсомольца собрать в течение года не менее ста килограммов металлолома. А какие безграничные возможности для проявления творческой инициативы дает решение восьмого пленума ЦК ВЛКСМ по улучшению пионерской работы!

Эти и другие вопросы должны стать предметом обсуждения предстоящего комсомольского актива университета «Навстречу XIII съезду комсомола». От того, как пройдет актив, будет зависеть многое в жизни нашей организации.

Нам необходимо восстановить лучшие традиции комсомольской организации университета, объявить беспощадную борьбу с нытиками, скукой и разлабанностью. Пусть на активе состоится горячий, откровенный комсомольский разговор о наших делах!

Ю. МЕЛЕНТЬЕВ,  
член партийного бюро  
университета.

# Больше газет, хороших и разных!

## Как мы выпускаем газету

Наша факультетская газета «За науку!» выходит один раз в две недели по понедельникам. Каждый свежий номер вызывает заметный интерес у читателей. Его обсуждают, интересуются работой редколлегии. В газету пишут. Это говорит о том, что вопросы, поднимаемые на ее страницах, задевают каждого.

За выпуск каждого номера отвечает какой-нибудь отдел. Их у нас пять: комсомольской жизни, учебный, культурно-массовый, спортивный, отдел быта и информации.

Заседание редколлегии начинается с обсуждения вышедшего номера: выясняются трудности, встретившиеся при выпуске. Затем назначаем ответственного за новый номер и согласно плану устанавливаем точные сроки сдачи материала. Это делается очень быстро, так как каждый отдел заранее продумывает материалы для следующего номера. Каждое предложение обсуждается, вносятся добавления.

Студенты и преподаватели факультета охотно сотрудничают в нашей газете. Художественное оформление выполняется за месяц вперед.

Одновременно с газетой выходит сатирическое приложение «Оружием смеха». Факты разбираются обычно на заседании редакционной коллегии, но по ходу выпуска часто приходится их заменять более интересными, свежими.

Собранный материал проверяем, следим за точностью, достоверностью фактов.

**Л. КОРЧИЦ,**  
редактор газеты физико-математического факультета «За науку!»

## „Оружием смеха“

Есть оружие, которое действует без промаха. Это — смех. Оружием смеха пользуется отдел сатиры и юмора газеты физико-математического факультета «За науку!»

Многообразие тем — основное достоинство этого отдела. Острый глаз сатиры проникает во все уголки факультетской жизни и верно наметает главные объекты критики. Красочная карикатура на бездельников в комсомоле («Достаточно ли этого?»), фельетон на профсоюзную тему («Дневник человека, брошенного на профсоюзную работу и заброшенного»), серия выступлений на темы педагогической практики («Фактики с практики»), обращение к первокурсникам, занявшим неза-

## Лучше освещать комсомольскую работу

У стенной газеты биологического факультета хорошее оформление.

Большое внимание уделяется освещению учебной и научной работы. Практика студентов, их учеба, новое из научных работ отдельных кафедр — эти вопросы занимают центральное место в «Биологе Урала». В этом отношении редакциям других газет можно пожелать поучиться у биологов.

Однако достоинства газеты явно уступают первенство ее недостаткам. Самый крупный из них — слабое освещение комсомольской работы на факультете. Заметок о различных вопросах комсомольской жизни очень мало, да и они отличаются простым констатированием тех или иных мероприятий, отрывистым стилем изложения, отсутствием живой мысли.

Газета не борется за действенность своих материалов. Это выяснилось как при просмотре номеров «Биолога Урала», так и в беседе с его ре-

дактором А. Т. Мокроносковым. Хотя некоторые материалы (о быте, о культуре поведения) получали отклик среди читателей, но они заглохли в аудиториях и коридорах, не достигнув газеты.

Если принять во внимание скучный язык газеты, редкую периодичность (газета выходит раз в месяц), то можно понять, что она не пользуется популярностью среди читателей. Это подтверждает и то, что ни в одном номере нет читательских откликов.

Хочется пожелать редакции «Биолога Урала», чтобы она, не сдавая позиций в освещении учебной и научной работы, всесторонне показывала жизнь факультета, почаще организовывала дискуссии по различным вопросам, а главное — работала с активом, боролась за действенность своих материалов.

**Р. ХРУСТАЛЕВА,**  
**Э. САВЦОВ,**  
члены редколлегии газеты «Историк».

## Нужны или нет?

«Нужны или не нужны?!» — такой примерно вопрос встает всегда, когда речь идет о курсовых работах.

Биологи говорят: «Мы факультетскую газету выпускаем раз в месяц, да и то еле-еле материал набираем».

Химики вопрошают: «А где мы их вывешивать будем?».

Историки гордятся: «У нас «молнии» иногда появляются».

Физики — математики безмолвствуют.

Только журналисты и филологи могут похвастаться отдельными выпусками. Вышли газеты на четвертом и втором курсах отделения журналистики, появился один номер на

втором курсе филологов. Какие же вопросы поднимаются в газетах?

Первый номер газеты второго курса журналистов открывается разговором о своей будущей профессии. Этот материал вызвал интерес у студентов, и уже во втором номере появились отклики читателей. В репортаже с комсомольского собрания рассказывается о моральном облике отдельных студентов.

Появляются «молнии» у историков. Это хорошо. Но в этих «молниях» показываются только недостатки. А где же положительные стороны жизни?

Четвертый курс журналистов тоже выпустил газету. Ее читали большинство студентов филологического факультета. Было бы лучше назвать ее литературным выпуском, так как большинство материалов носит именно литературный характер. Здесь стихи и проза, рецензия и очерк, рассказ и статья. Но не видно, чем живет курс, как идет учеба, чем занимается комсомольская организация курса. Газета не вызывает на открывенный разговор.

Вот теперь и посмотрим. Материалы всегда найти можно, найдется куда повесить газету. Чего же не хватает? Одно — активности, желания. А газета курсовая — нужна.

**И. ГРУЗДЬ.**

## Редкое явление

Среди очень разнообразного мира растений только небольшая часть их используется как декоративные, комнатные, а среди последних имеется такой представитель, который называется «столетником», или алоэ.

Это многолетнее растение из семейства лилейных с деревянистым стеблем и толстыми мясистыми листьями. Край листьев с зазубринами, но без колючек. Все растение с сизоватым оттенком, из-за воскового налета, которым покрыты листья. Восковой налет, а также водоносная ткань внутри листьев — это приспособления для задержания испарения при недостатке воды в почве.

На своей родине алоэ обитает в безводных пустынях, а родина его Африка, точнее — Напская земля.

За 30 градусов южной широты на Африканском материке простирается безжизненная пустыня Карру, почвы которой летом совершенно высыхают и, накаляясь, становятся похожи-

ми на красный обожженный кирпич.

Вот среди такой красной пустыни и возвышаются странные, уродливо изогнутые деревья с мясистыми листьями, достигающие до 20 метров высоты — это и есть алоэ древовидное.

В листьях алоэ содержится замечательное вещество алоин, имеющее целебные свойства. Если порезы и ожоги смазать мякотью листа алоэ, то ранки быстро заживают.

Настои алоэ с медом употребляются как лекарство, принимаемое внутрь при туберкулезе. Из некоторых видов алоэ добывается сабур — темнокоричневая масса, применяемая в медицине как сильное слабительное средство.

Но самое замечательное применение алоэ сделано советским ученым академиком В. П. Филатовым, который с помощью экстракта сока «умирающего» листа алоэ вернул очень многим людям зрение.

Алоэ было завезено в Европу еще в 1700 году и стало

## Во имя молодости

Старость... С ней всегда связывают горькие, скорбные мысли, тоску и одиночество. Старость считают непогодой в жизни, жестокой стужей, которая леденит сердце. Но если человек посвятил свою жизнь прекрасной цели, если он все отдал ради нее, то никогда его не посетит горькое разочарование, никогда он не останется одиноким.

Марии Григорьевне Коротыгиной 65 лет. Теперь пришло время, когда оглядываясь на пройденный жизненный путь, можно сделать выводы о своей работе.

Многие годы жизни Марии Григорьевны связаны с нашим университетом. В 1933 году пришла она сюда, и только в нынешнем году ушла на пенсию. Почти десять лет была Мария Григорьевна заведующим кафедрой иностранных языков. Ее помнят и те, кто давным-давно кончил университет, и те, кто совсем недавно посещал ее лекции.

24 года работы. Это целая жизнь. Это жизнь каждодневного труда, жизни ради молодости. Ей отдано все: и знания, и забота, и энергия.

Мария Григорьевна в работе всегда была строга, требовательна. Но все вспоминают о ней с любовью и теплотой — и преподаватели, и студенты. Потому что она



**М. Г. Коротыгина.**

безгранично любила свою профессию, своих учеников.

Теперь, казалось бы, и для нее должна кончиться учебная деятельность. Но она совсем не хочет бросать ее, не хочет порывать связи с университетом.

— Я всегда готова помочь и кафедре, и студентам, — взволнованно говорит Мария Григорьевна. — Потому что я не могу себя представить без любимой работы. Потому что мы слишком сжились — я и университет. И нас нельзя разлучить.

**А. СОЛОНЦЫН.**



## Дела гимнастические

Как писал местный наблюдательный юморист-фенолог — «в природе уже чувствуется жаркое дыхание приближающейся сессии». Мы, члены бюро гимнастической секции университета, обсудив вопросы предстоящей учебной страды, решили обратиться к своим гимнастам и общественным организациям университета.

Прежде всего желаем, чтобы все наши друзья-гимнасты вышли победителями — отличниками в предстоящих испытаниях и также не сдали позиций в здоровье. А нас не мало — около 200 человек!

И во-вторых, мы ратуем за то, чтобы, сдавая экзамены, гимнасты не забывали посещать секцию. Судя по прошлому опыту, некоторые из них в сессию бросают спорт. Объясняем, что наши лучшие первокурсники

ки-гимнасты — Л. Карамышева, Т. Пьянкова, Н. Силантьева, В. Величкова, В. Шалаев, второкурсники Р. Тагиров, А. Вертиль и многие другие не бросают занятия спортом в экзамены, и это не мешает им сдавать сессию только на «хорошо» и «отлично». Они умеют разумно распределять время.

Но вот, к примеру, Клара Лесник. Сейчас она успешно осваивает первый разряд. Однако, усердие ее вряд ли можно назвать разумным. После тренировок в своем потоке она стремится остаться еще в следующем. Когда же преподаватель попросту удаляет ее, она, верная себе, уходит на шестой этаж и часами стоит у окна, любуясь, как занимаются товарищи.

Тренировкам в сессию мешают и объективные причины. В зале душно. Надо переоборудовать вентиляторы, исправить душ. Ненормальное в зале и освещение. Санитарная комиссия, побывав, заявила, что опечатает зал.

Ясно, что в таких условиях вряд ли все гимнасты станут заниматься в сессию.

Команда гимнастов университета в соревнованиях на первенстве вузов города в 1957 году заняла второе место, на первенстве города — IV почетное место. Результаты неплохие, и мы вправе пользоваться большим вниманием со стороны общественных организаций университета. Однако, никто из них не интересуется нашей работой, нашими нуждами. Ни на вечера, ни на соревнования никто из них прийти не желает. Обидно за такое равнодушие. Но мы хотим заниматься в лучших условиях, особенно в сессию, и просим создать для этого необходимые условия.

**Бюро гимнастической секции.**

**В. ГОЛУБИНЦЕВА,**  
зав. кафедрой ботаники,  
кандидат биологических наук, доцент.

**Редактор**  
**Б. ПАВЛОВСКИЙ.**

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Товарищи пятикурсники!

Предлагаем после зимних каникул устроить вечер дружбы дипломников университета. Через газету обращаемся к комитету ВЛКСМ с просьбой возглавить организацию такого вечера. Давайте создадим инициативную группу из энергичных юношей и девушек пятых курсов. Художественная самодеятельность — пятикурсников, посмотрим у кого лучше стала она за пять лет.

Успех будет зависеть от нас самих!

Итак, кто за вечер дружбы дипломников?!

По поручению студентов V курса физико-математического факультета:

**М. ТОУБКИНА,**  
**В. СУББОТИНА,**  
**Г. ОСЛИНА,**  
**Г. ШЕСТАКОВ.**